



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ЗА ПОМНИ ГРАВИЛО ПРОСТОЕ: НИ ГРАММА ПОТЕРЬ, НИ МИНУТЫ ПРОСТОЯ!

НАТОК Новохоперского совхоза «Садовский» мы попали, когда солнце уже висело над горизонтом. Разместился он довольно удачно, на склонах пологой возвышенности. Площади хорошо урбанизованы, а водотоки. По ней во всю длину вытянулись укрытые где планкой, где брезентом зоры пшеницы, ячменя, гороха и ржи. Воле не гудели две зерноочистительные машины ОВП-20 и четыре самоходных зерноуборочных комбайна. Чуть поодаль выстроились на выкате стационарные зерноочистительные установки ЗАВ-20 и ЗАР-5.

Директор совхоза Александр Григорьевич Калинин рассказал о том, что хозяйство сейчас действует успешно — транспортный комплекс.

В его составе имеется зерно по доработке зерна. В нем сорок человек. Среди них школьники старших классов, рабочие, пенсионеры. Возделывает зерно молодой

Вяч Колотий. Работал прицепистом, трактористом, механиком на электростанции. Четыре года назад его с почетом проводили на заслуженный отдых. Но каждую

являются в работе и другие механизмы: Иван Алексеевич Шарин, Николай Васильевич Худов, Виктор Иванович Салютин. А вместе с ними и все занятые на доочистке зерна на работниках.

Пока Василий Петрович знакомил нас с людьми и хозяйством, над селом Каменном-Садовым сгустились летние сумерки. Над совхозным током вспыхнул яркий огонь.

На автозасах остановились ирытый брезентом грузовик. На лобовом стекле кабины красовалась более десятка цветных звездочек. Столько тысяч центнеров зерна побывало в кузове машины с начала юбилейной страны.

Из кабины выпрыгнул молодой и веселый шофер Сергей Киселев.

— Киселев от комбайна.

РЕПОРТАЖ

ОГНИ НА ТОКУ

но энергичный и толковый, по моему мнению, агроном колхоза Василий Петрович Жмыхов.

Более сорока лет жизни посвятил родному совхозу участник Великой Отечественной войны Сергей Ефимо-

страдающую пору он неизменно прибегает к помощи коллектива. Сейчас работает машинистом зерноочистительной установки ЗАВ-20. И трудится так, что сложный агрегат с начала страны не простаивал часа. На ветерана рав-

сказал он веселые Марии Линниковой, вытирает со лба капли пота.

Молодая женщина быстро завесила машину с хлебом, занесла данные в журнал учета и направила грузовик к ближайшему хлебному воруху. Вскоре кузов опустел, а к ногам сортировщицы Надежды Штуренко выскочил несколько десятков центнеров пахнущего полевом зерна.

Вслед за ним к ячменному воруху поднялся самозвездный тракторист Александр Названов, украшенный не меньшим количеством звездочек. В глаза и движения водителя чувствовалась установка. Без малого два десятка рейсов сделал он с утра от комбайна до тока на расстояние более полтора де-

сятков километров. Но об отдыхе, пока работают комбайны, он не думает.

К другому воруху подогнал порожнюю машину шофер Иван Васильевич Жижечкин. Валентина Черникова включила самоходный зерноуборочный комбайн и в кузов автомобиля заплескало ошнеченное зерно.

— Какой по счету рейс? — спросила женщина водителя, стараясь переключить грохот агрегата.

— Седьмой, — показал он ей на пальцах, перестав на минуту разгребать по кузову пахнущий степным ароматом хлеб.

Несколько минут грузовик был наполнен отборным зерном, взвешен и при свете фар умирал в ночную степь. И. ГОГОЛЬ.

УРОЖАЙ-78

НАИБОЛЬШАЯ окупаемость минеральных удобрений бывает в том случае, если они применяются в научно обоснованных дозах и соотношениях, и если они вносятся наиболее эффективным способом. Не менее 80 процентов всех поступающих удобрений должно доставляться в почву осенью под основную вспашку, а остальные — в рядки, на подзимнюю.

Внесение минеральных удобрений весной под культуру — неэффективно.

Сейчас полным ходом идет подготовка почвы под озимые культуры, определены поля для выращивания сахарной свеклы в 1978 году. Это не должно быть случайным, что большая половина прироста урожаев сахарной свеклы зависит от внесения оптимальных доз минеральных удобрений осенью под зябь.

На один килограмм внесенных азота, фосфора и калия

УДОБРЕНИЯ ПОД ЗЯБЬ

в среднем за последние 10 лет получается 32 килограмма корневой сахарной свеклы, а в начале года — до 30 килограмма.

Сейчас главное — удобрить все поля, предназначенные под сахарную свеклу в 1978 году на площади 250 тысяч гектаров, и не допустить нарушений в соотношениях питательных веществ. Нельзя допустить ошибок прошлого года, когда в отдельных хозяйствах такие нарушения были.

Так, в колхозе «Память Ленина» Бобровского района под сахарную свеклу уроча 1977 года под основную вспашку внесено на гектар азотных удобрений по 11,6 центнера, а фосфорных — 2,4 центнера. Это не удобрения, которые являются основой урожая, а удобрения, которые являются основой урожая, а удобрения, которые являются основой урожая.

В колхозе имени Свердлова и имени Калинина Третьяковского района под основную вспашку внесли только по 2,5 центнера, а весной под культуризацию — уже по 14 центнеров. Эти нарушения происходят потому, что торговые базы районных объединений «Сельхозтехника» допускают нарушения фондовой дисциплины не только по объемам, но и по ассортименту. Одним хозяйствам завозится значительно больше минеральных удобрений, а другим меньше, чем выделено. Это происходит из-за отсутствия контроля со стороны специалистов районных объединений сельского хозяйства — агрохимиков, агрономов. Нельзя отменять старых агрохимиков на второстепенные работы, не связанные с химизацией сельского хозяйства, как это делается в Нижнеднепровском, Семилукском и других районах. В эти дни они еще раз должны проверить наличие минеральных удобрений в хозяйствах, высчитать, хватит ли их для внесения под сахарную свеклу, в рядки при посеве озимых. Руководителям хозяйств, специалистам агрохимического треста надо взять под неслабый контроль вывозку минеральных удобрений из баз «Сельхозтехники» в хозяйства.

Сейчас на торговых базах «Сельхозтехники» скопилось большое количество сухих и жидких минеральных удобрений: свыше трех тысяч тонн в Гриванском районе, две тысячи тонн в Поворонском, около тысячи тонн в Борисовском и в Зричском районах. Это не удобрения, которые являются основой урожая, а удобрения, которые являются основой урожая.

Забора о повышении плодородия бедных малоплодородных почв немаловажна без употребления навоза.

В. КИРИЧЕНКО, заведующий Воронежской областной агрохимлабораторией.

ЖИТВА-77

ХЛЕБ — ГОСУДАРСТВУ

Многие хозяйства Бобровского района выдвинули план по сбору хлеба государству. Так, в районе колхоза имени Ленина, имени Чапаева, колхоз «Родина». В этих хозяйствах, взяв на вооружение опыт старшего колхозника, работники хозяйства наладили уборку урожая с помощью комбайнов. В колхозе имени Чапаева 2820 гектаров, в колхозе «Родина» — 1369, в колхозе имени Ленина — 3144 гектара посево.

Особенно отличился по уборке урожая комбайнер колхоза имени Ленина колхозник И. С. Михайлов, на комбайне СК-5 «Иваж» намолотил 6174 центнера зерна с площади 413 гектаров.

В колхозе имени Чапаева стафета победителя не раз поднималась в честь коммуниста, комбайнера И. С. Дологанова, на комбайне «Колос» он намолотил 5,5 тысяч центнеров с площади 378 гектаров посево.

Успешно сдал хлеб государству колхоз «Серп и молот». Зябь здесь подготовили работники уроча 77-я, Ю. А. Рукоч, комбайнер колхоза, на своем «Колосе» убрал также 5,5 тысяч центнеров хлеба с площади 369 гектаров.

Н. МАЛЫХИНА.



В КАМЕНСКОМ колхозе имени Тимирязева нас особенно интересовало, как руководители хозяйства используют материальные и моральные стимулы для создания рабочего быта механизаторов. Председатель колхоза Пантелей Ильич Вареников и секретарь парткома Валентина Ивановна Костяная рассказали нам:

— А вы спросите у самих комбайнеров.

— Каково настроение ваше и как вам работает? — спрашивает Николай Устинович Пухова.

— Отлично настроение, — отвечает он. — Я со своим напарником Анатолием Николаевичем Проскуриным уже намолотил «Колосом» пять тысяч центнеров зерна. А за это — 100 рублей в форме материального поощрения. И еще у нас уже в кармане туристическая путевка на 24 дня в Венгрию в сентябре. И это — стимул.

Мы обращались с подобными вопросами и к другим механизаторам. Слышали ответы такого содержания, что на здоровый трудовой дух полевиков работает все.

Делимся мнениями с полевиками колхозной столовой. Они готовят разнообразную пищу по заказу самих механизаторов. И, главное, — постоянно учитывают состояние здоровья каждого, готовят так, чтобы полевик ел с аппетитом, с удовольствием и наслаждением. И мясные блюда — из говядины, из свиных и из баранины меняются через день. А на полях работают комбайнеры, в специальной палатке имеется богатый запас дополнительной еды: яйца, огурцы и помидоры свежие, молодой квас, хлеб, яблоки, груши. Захотелось — поподрепнётся, — пожелает.

Хороши быт организован и в колхозе «Нарпеновский». Здесь, в отличие от других хозяйств, действует специальная поздравительная премиальная группа. Так, пионеры посетили родного совхоза участника Великой Отечественной войны Сергея Ефимо-

МЕХАНИЗАТОР — ГЛАВНАЯ ФИГУРА

группа. Так, пионеры посетили родного совхоза участника Великой Отечественной войны Сергея Ефимо-

объединения «Электроника». Она рассказывает о себе, говорит, что к полю привыкла еще со студенческого отряда.

Председатель колхоза Иван Федорович Емцев хорошо мнение о помощнике из города. Он говорит, что Струкова владеет вожделением комбайна как настоящий мастер, хотя она по образованию физик.

Мы побывали во многих хозяйствах Каменского района. Справедливости ради скажем, что, конечно, не везде дело обстоит хорошо. И все же порадовало: в этом районе механизатор — сейчас главная

фигура и о нем — все забыто.

В. РУСИН, спец. корр. «Коммуны».

На снимках: сверху — один из лучших механизаторов колхоза «Нарпеновский» комсомолец Леонид Петусов; в центре — комбайнер колхоза имени XX партсъезда Петр Андреевич Землянский и его помощник, ученик десятого класса Алексей Мозговой; внизу — механизатор совхоза «Евдокимовский» Иван Григорьевич Герасименко.

Фото С. Захаринина.



РЫВОК К ФИНИШУ

Механизаторы лескинского совхоза «Юбилейский» завершили уборку ранних зерновых. Характерно, что за последние дни здесь подобраны валки на площади 270 гектаров и намолочено в среднем по 4000 центнеров зерна. Все 10 комбайнеров выполнили двухдневное задание.

«Уже с первого дня, — рассказывает главный агроном хозяйства Алексей Петрович Сидельников, — у нас слаженно действует уборочно-транспортный комплекс. И концы жатки работа являлись, что стал возможным победный финиш рывка.

Лучших результатов за время жатвы добились в совхозе «Юбилейский» агроном Трефилович Машинкин, Николай Григорьевич Чернотаров и Иван Васильевич Кубишин, намолотившие 4424, 6078 и 5669 центнеров зерна.

В. ДЯЧЕНКО, Дзятковский район.

ВПЕРЕДИ — КОММУНИСТЫ

По праву лучшим из лучших называют в совхозе «Калачевский» комбайнером уборочно — транспортный звено коммуниста Николая Серафимовича Гербузова и Петра Николаевича Мальцева. С начала страды комбайнерами 14 235 центнеров зерна. Не отстает от передовиков и дружка-сорперики Григорий Семенович Дегтярев и Иван Владимирович Бакулин. Работая на севе ранних зерновых культур, эти механизаторы регулярно переключают сменные задания более чем вдвое. С начала жатки Бакулин и Дегтярев комбайнами СК-4 уложили в валки хлеба — на 1170 гектаров. Работа передовых механизаторов совхоза «Калачевский» отличается четкой организацией и высоким качеством уборки.

В. ЮДИН, Калачевский район.

С ДУМОЙ О ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

БОБРОВ. В нынешнем году колхоз имени Крупской планирует посеять озимых культур на 1550 гектаров. Сейчас выделено зерно механизаторов в составе 8 тракторных агрегатов вслед за комбайнами днем и ночью лущат стерню и ведут вспашку полей. На подготовку почвы хорошо трудятся механизаторы Василий Семенович Анохин, Николай Иванович Бокерев, Иван Николаевич Соловьев и другие. Работая на тяжелых гусеничных тракторах, каждый из них выполняет свои сменные задания на 125—140 процентов.

Посевная техника проверена и поставлена на линейную готовность, собраны и доведены до нужных кондиций семена. Колхоз много уделяет внимания глубокой вспашке полей в будущем году сахарной свеклы. Под нее отведено 705 гектаров. На каждый гектар вносят по 18 центнеров минеральных удобрений.

Поля колхоза имени Крупской расположены рядом с пашнями колхозов «Память Ленина», «Победа Октября», имени Калинин и «Знамя», и эти хозяйства механизаторы дружно и организованно готовят почву под озимые культуры, поднимая глубокую зябь.

К сожалению, часто встречаются досадные факты, когда с минимальной сгонкой руководители колхозов и агрономы люди вместо лучшей жгут стерню. В колхозе «Память Ленина», например, стерня и жгут небурной соломой продают огонь. Солома и стерня горят почти на каждом уборочном поле.

М. КОКОШКИН.

ТЕРЯЮ ДОРОГОЕ ЗЕРНО

Областной комитет народного контроля проверил сохранность посевов зерновых культур и предотвращение потерь зерна при уборке, перевозке и хранении. В колхозе Репьевского района проверены установленные серьезные недостатки в проведении уборки урожая.

Не обеспечивается высокопроизводительное использование зерноуборочных комбайнов. За последние три года, несмотря на получение 36 новых комбайнов, их количество в колхозах районов не только не увеличилось, а уменьшилось со 138 до 160 штук за счет необоснованного списания. Только за 1975—1976 годы списано 43 комбайна, или 27 процентов от наличия на 1 января 1977 года. Средняя нагрузка на один зерноуборочный комбайн по району в этом году составляет 215 гектаров, а в колхозах имени Свердлова и «Рассвет» еще выше. В связи с высокой нагрузкой комбайны вынуждены восстанавливать и использовать зерновые комбайны после их списания. Так в 1975 году использовались на уборку 12 и в 1976 году 15 списанных комбайнов.

Вследствие слабой организации технического обслуживания допускаются частые простои зерноуборочных комбайнов по различным причинам. Средняя выработка на один комбайн на уборке валков и прямой уборке зерновых с 24 по 31 июля составила только 62 гектара, или около 8 гектаров в сутки. В колхозах имени Свердлова и имени Фрунзе в отдельные дни простояет четвертая часть комбайнов. В ряде хозяйств допускаются низкое качество уборки. Неудовлетворительно выполняются мероприятия по предупреждению потерь урожая. В колхозе «Родина» (председатель т. Веспелов) при уборке на площади 10 гектаров комбайнов в среднем на втором поле бригады № 2 комбайнерами Е. М. Араповым и Н. И. Рыбченко на комбайнах «Колос» на площади 10 гектаров потеряно 30 центнеров на валковом методе, или более 2 центнеров зерна на гектаре. Юсупова вельса на высоком срезе, высота стерни достигала 20—25 сантиметров. При наличии в хозяйстве достаточного количества специальных мотков жатки не были ими оборудованы, не установлены и стеблеподъемники для уборки полеглых хлебов.

В колхозе «Рассвет» (председатель т. Веспелов)

при подборе валков жатка на седьмом поле бригады № 1 на площади 70 гектаров одновременно работало два звена в количестве 9 комбайнов. По технологии каждое зерно должно работать в своей загонке. Контроль за качеством работы со стороны управления колхоза не осуществляется. После прохода комбайнов оставалась неподобранной значительная часть колосков. Снашивание в валки проведено некачественно, имеется много «травок» незрелого ячменя. Комиссия по приемке урожая не приняла, однако начало его лущения. Из десятка прозрелых зерноуборочных комбайнов в трех не проведена герметизация и регулировка молотков. Допускается потеря зерна в соломе и полове, хотя у всех комбайнов имеется допуск качества «Д-77». Комиссия к приемке комбайнов относилась формально.

Неудовлетворительно организована работа зерноочистительных машин, нарушается технология складирования зерна на токах. Многие хозяйства затянута подготовка зерноочистительных машин. Так, в колхозе «Рассвет» из 5 имеющихся зерноочистительных машин ОВП-20 и ОС-4.5 было подготовлено к началу уборки только 3, не приступили к ремонту зерноочистительных машин ЗП-60. В колхозе имени Фрунзе из четырех ОВП-20 и 4 зернопогрузчиков ЗНС-60

ни одна машина не была подготовлена к работе. Медленно ведется подготовка зерноуборочной техники к приему урожая. Полевые дороги и подъездные пути в током плохо отремонтированы, имеются россыпи зерна при транспортировке от комбайнов.

Намолоченное зерно в этот же день полностью не очищается. В колхозе «Заветы Ильича» на день проверки на току лежало около 5 тысяч центнеров неотчищенного зерна, в то же время двухдневная работа зерноочистительных машин не организована. Не налажен должный контроль за очисткой зерна в колхозе «Рассвет». На хлебный пункт отправляется несортированное зерно. Так, 28 июля на Строгопольский хлебоземельный пункт была отправлена партия зерна весом 97 центнеров с сорной примесью 8,5 процента или сивка на засоренности составила 7,3 центнера. Кроме того, овалозос зерновой смеси и дробленого зерна около одиннадцати центнеров. Все это не засчитывалось в выполнение плана, поэтому горю возникшей колхозу на подработку. Не выполняются элементарные требования технологии хранения зерна на току. Зерно складывается в бурты, которые не отрав-

ляются, имеют много «блох», не могут сдвигаться с места, что ведет к самосогреванию и порче хлеба. Зернохотды также своевременно не подрабатываются и не убираются.

Слабо осуществляется контроль за качеством уборочных работ и выполнением мероприятий по предотвращению потерь урожая со стороны районного управления сельского хозяйства (начальник т. Шевченко).

К сожалению, ряд групп народного контроля неудовлетворительно осуществляет контроль за проведением уборки и сохранностью урожая. В колхозах «Рассвет», имени Кирова и «Родина» контрольные посты и в звеньях, и на токах бездействуют. На полевых станках не выявлены списанные комбайны, контроль. Контролеры пропускают мимо фактов низкого качества уборочных работ и потерь зерна.

В общем, партийным организациям района, народным контролерам, руководителям хозяйств необходимо задуматься. Им пора понять, что в десятой пятилетке — пятилетке эффективности и качества так работать нельзя.

И. НИКОФОРОВ, инспектор областного комитета народного контроля.

